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Calculos financieros a interés
compuesto.

-

Caso practico

Pilar y Jorge
continlan con su l

proposito de |
recopilar las
expresiones y

tipos de
operaciones
financieras que
usan las empresas en sus relaciones con las
entidades financieras. Ahora se han planteado
recoger aquellas que se utilizan en la ley de
capitalizacién compuesta.

Pilar le comenta a Jorge que de su experiencia en el trabajo que esta
realizando, ha podido comprobar que a las operaciones comerciales,
esto es, las realizadas con otras empresas, les es aplicable la ley de
capitalizacion simple; pero cuando se plantean operaciones con
entidades financieras, se utiliza tanto ésta como la capitalizacién
compuesta.

Jorge recuerda, de su etapa de estudiante, que el dominio de los
célculos de la capitalizacion compuesta era fundamental para
operaciones de mas de 1 afo; en especial para el calculo de
préstamos y de la Tasa Anual Equivalente.
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1.- Ley financiera de capitalizacion
compuesta.
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Posiblemente te habra sido sencillo ver la aplicacion practica de las expresiones y
calculos que hasta ahora has estudiado: para el calculo de intereses; para
determinar el importe a pagar cuando se aplaza o se adelanta el pago de una
deuda;... Pero con esto no finalizan los célculos financieros; ¢qué pasa cuando
debemos calcular las cuotas a pagar de un préstamo?

Las operaciones financieras de capitalizacibn compuesta se caracterizan, como
recordaras de la unidad anterior, porque los intereses a medida que se van
generando pasan a formar parte del capital que los ha originado. Es decir, los
intereses generados al finalizar cada periodo de capitalizacion, se agregan al
capital. De tal modo que en el periodo siguiente, producen mas intereses.

proceso de acumulacion: a un capital inicial —Gg— se le suma los intereses que

genera el primer afo; a este resultado, en el segundo afo se le vuelven a sumar los
intereses generados en el mismo; y asi sucesivamente, durante —n— periodos.
Recordando que los intereses de cada periodo son iguales a: capital inicial del
mismo por 1y por la tasa de interés.

Para una mejor comprensién analiza la siguiente explicacion matematica y ejecuta,
a continuacion, la presentacion que incorpora la imagen:

Inicio de la operacidn: Cg

Sustituyendo Io por su valor: Co = Cq + Cq * 1 *i=Cq * (1+i)

Sustituyendo Cq por su valor: Co = Co* (1 +i) * (1 +i) = Cp * (1 + i)

Sustituyendo I3 por su valor: C3 =Co + Co * 1 *i=Co * (1 +1)
Sustituyendo C, por su valor: C3 = Co* (1 +)2*(1 +i)=Cg* (1 +1i)®

Final de la operacion: C,, = Cg * (1 +i)"
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En capitalizacién compuesta, tanto el nimero de periodos —n— como el
tipo de interés —i— se deben expresar en la misma unidad de tiempo.

Resumen textual alternativo

Aquella en la que se determinan y acumulan los intereses.

[

Autoevaluacion

Indica si, en capitalizacion compuesta, cada una de las siguientes
afirmaciones es verdadera o falsa:

El capital inicial del periodo 3 coincide con el capital final del
periodo 2.

Verdadero Falso

Verdadero
El capital final de cada periodo, es a su vez, el capital inicial del
siguiente.
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El interés generado en el periodo 3 es igual a Cy*1*i.

Verdadero Falso

Falso
El interés del periodo 3 sera: Co*1*i.

-

El capital final del periodo 4 es igual al inicial del periodo 4 mas el
interés de Cs.

Verdadero Falso

Verdadero
C3 es el capital inicial del periodo 4. Luego el capital final del

periodo 4, es el inicial mas el interés del mismo.

[ ——
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2.- Calculo de los elementos de
capitalizacion compuesta.

4 )

Caso practico

Jorge le confiesa
a Pilar que tuvo
dificultades,
cuando estudiaba, ™
para comprender |
- la  capitalizacion
% compuesta por el
nivel de
abstraccién que tiene. Pero que una vez que
adquirié cierta soltura para utilizar sus
expresiones, le resulté facil y util su aplicacion

Pilar le hace ver que lo fundamental es entender que los intereses que
se generan cada periodo vuelven a generar intereses en el periodo
siguiente. Y a partir de ahi, es cuestidon de aplicar reglas matematicas.

A Jorge le parece muy bien lo que dice Pilar, pero ahora se trata de
seguir con el proceso de recopilar y recoger todas las expresiones y
calculos de forma ordenada y clara.
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2.1.- Elementos de la capitalizacion
compuesta.

Para aprender a calcular cada uno de ellos, vamos a partir de la expresidon general
del montante o capital final, que ya conocemos:

Cn=Co*(1 +)"

De tal manera que si nos proporcionan tres de sus elementos, podemos calcular el
cuarto.

Recuerda, estos elementos son:

C,: Capital final del periodo n.

Co: Capital inicial del periodo 1.

i: tasa o tipo de interés, expresado en tanto por uno.

n: niumero de periodos que estd impuesto el capital inicial.

Aqui te presentamos la expresién para el calculo de cada uno de ellos; y en los
siguientes apartados te indicamos coémo calcularlos.

Resumen textual alternativo

Autoevaluacion

Indica qué respuesta o respuestas completan correctamente la
siguiente expresion:
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En la formula de capitalizacion compuesta, si el tanto por uno de
interés se refiere a periodos semestrales ...

—n— puede estar en anos.

| Mostrar retroalimentacién
Solucion

2. Correcto
3. Correcto
4. Incorrecto

1
1
1
1. Incorrecto
1
1
1
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2.2.- Calculo del capital inicial.

En este primer apartado vamos a despejar el capital inicial
—Cop—. Y para que adquieras mayor comprension, te
ofrecemos un ejemplo resuelto.

Partimos de la expresién general de la capitalizacion
compuesta: C, = Co * (1 +i)"

Donde la expresion (1+i)", se denomina factor de
capitalizacion.
Para el calculo del capital inicial, despejamos —Cg— de la férmula anterior:

. O . * NN

A la expresion (1+i)™" se la denomina factor de actualizacion.
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[

Ejercicio resuelto

anual durante 5 anos, para poder disponer de un capital final de 3.500
euros.

¢ Recuerdas el proceso que seguiamos en la unidad anterior?:

1. Determinar los elementos del enunciado.
2. Indicar qué expresién matematica debemos aplicar.
3. Aplicar los valores a la formula.

El enunciado nos ofrece los siguientes datos:

Ch = 3500 euros.

i = 0,055 anual.
n =5 anos.

Como nos pide el capital inicial, aplicaremos la formula
despejada en este apartado:

e mEmmEE e EE—————————————m =’

e m E E mE mE mm - ————————a

~

Autoevaluacion

Un capital, colocado al 5% anual compuesto durante 4 anos y
medio, se ha convertido en 747,31 euros. {Qué respuesta, de las
siguientes, expresa correctamente el capital inicial que se ha
invertido?

784,68 euros.
700 euros.

600 euros.

No es correcto. Repasa el apartado. Co=Cp, * (1 + )" =747,31 *
(1 +0,05)*° = 600 euros.
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Incorrecto. Debes repasar la expresion que has utilizado o los
' célculos. Cg=Cp* (1 +1i)"=747,31* (1 + 0,05)*° = 600 euros. !

Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcidn correcta
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2.3.- Calculo del tipo de interés.

Vamos a ver como calcular otro elemento. En este N
caso el tipo de interés. Ya te adelantamos que la

operativa es un poco mas compleja. Por ello, te j -
recomendamos que prestes atencion a las © (:; VN
transformaciones que vamos a dar. ]
A partir de la férmula general y despejando:
. - \1/n
R A Ca N Cw L
Ca=Co*(+i)" 5 Ga =4 = () =14
donde, despejando —i—: - _ (_n)
=z -1
0
otambién: . _{ "/CTan 1
3= o
4 )

Ejercicio resuelto

Calcular el tipo de interés compuesto al que ha estado colocado un
capital de 800 euros si al cabo de 5 afos, el capital final es de
1.021,03 euros.

Para resolver el ejemplo seguiremos el proceso descrito en el
apartado anterior.

Los elementos y valores que el supuesto nos propone son:
Cn = 1.021,083 euros.

Cp = 800 euros.

n =5 anos.

Como la incégnita a calcular es el tipo de interés, aplicaremos
una de las dos expresiones despejadas anteriormente:

B e e e N
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- /C 1.021,03
i=(%)" 1= () =51 =005 5% o

Al estar —n— expresado en anos; el resultado de —i— es anual.

e m e ——————

Autoevaluacion

Dado un capital inicial de 10 euros; colocado al 5 % anual
compuesto; durante 3 anos. Indica qué expresion es correcta
para determinar el capital final:

.
10=113%0,08

C,=10*(1+0,05)1/3

Cnh=10*(1+0,05)3

Incorrecto. Te pide la expresion del capital final. '

No es correcto. Debes repasar las explicaciones anteriores. '

| Correcto. Partimos de la expresion del capital final: C,, = Cg * (1 +

)" ; y en ella sustituimos: capital inicial, igual a 10; tanto por uno
. de interés: 0,05 anual; y nUmero de periodos: 3 afios.

Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcidn correcta

P
U 4
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2.4.- Calculo del tiempo.
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Para completar el célculo de los elementos, vamos a abordar
como determinar el nimero de periodos si conocemos los
demas. Aparentemente, el calculo del nUmero de periodos es
mas complejo; pues es preciso utilizar logaritmos.

Si no los has estudiado en otras etapas educativas, no te
preocupes. En estos tiempos con las calculadoras y las hojas
de calculo podemos realizar innumerables célculos de una
forma sencilla. Como mas adelante te indicamos.

-

-,

Como siempre, partimos de la formula general: C,, = Cg + (1 +

in

Para despejar —n—, que estd como exponente de una potencia se utilizan
logaritmos (que luego resolveremos con una calculadora):

Ch=Co+(1+)"—>logCp=1logCqp+n=*log(l+i)

_logCTyu—logCy

despejando: ,, — Toa ()
og ]

Ejercicio resuelto

Un capital de 1.200 euros, colocado al 6 % interés compuesto anual,
se ha convertido en 1.605,87 euros. Calcular el niUmero de afos.

Volveremos a aplicar el proceso ya presentado.

En primer lugar, anotamos los elementos que nos proporciona
el enunciado:

Cn = 1.605,87 euros.
Cp = 1.200 euros.
i = 0,06 anual. |

Y a continuacién, los sustituimos en la férmula que nos permita
calcular el nUmero de periodos.
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_logCpr—logCyp l0gl.605,87—10gl.200

'\ Al ser el tanto por uno de interés, anual; el periodo obtenido,
. son afios.
& /

14 de 32 21/7/17 14:47



Célculos financieros a interés compuesto.

15 de 32

2.5.- Calculo del tiempo con
calculadora y con hoja de calculo.
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Como ya te hemos comentado, los célculos anteriores resultan
muy sencillos si se dispone de los medios adecuados. Es como
cualquier profesional, que para realizar su trabajo, procura
utilizar unas buenas herramientas.

En nuestro caso, estas herramientas son la calculadora y la hoja
de calculo.

El proceso para calcular el tiempo en el ejercicio anterior, con
una calculadora sera:

Introduce el capital final (1.605,87) y pulsa la tecla <log>.

Pulsa, a continuacion, la tecla <restar>.

Introduce el capital inicial (1.200), pulsa la tecla <log> y la tecla <igual>.

A continuacion pulsa la tecla de <dividir>.

Con el denominador, sigue el mismo proceso: teclea 1 mas el tanto por uno de
interés (1,06) y pulsa la tecla <log>.

Para terminar, pulsa la tecla de igual.

Resultado: 4,999 = 5 afos.

Y con una hoja de calculo, realizaremos los siguientes pasos.

Con el exclusivo animo de facilitarte la comprensién de estos célculos, vamos a
desmenuzar los pasos; éstos se pueden hacer mas rapidos, si se tiene un buen
conocimiento de las hojas de calculo.

Copd fme e ~LoGTaRT
pa cmas 1200 = ~LOGINBY
Tips & s - v ~LOGIN + 8%

..... 10 WCILH S

(R L0 LOGINELOGINBIN LOGIN? BY

En las tres primeras filas hemos indicado:

En la columna A hemos indicado el nombre de los elementos que conocemos.
En la columna B, los valores de los datos anteriores. El tipo de interés,
expresado en tanto por uno.

En la columna C, hemos calculado el logaritmo de los valores anteriores. Para
ello, hemos escrito, en cada una de las celdas de esta columna, la férmula tal
como aparece en la columna D.

El resultado lo hemos calculado de dos maneras:

En la celda C5: hemos operado con el resultado obtenido en la fase anterior;
es decir, una vez obtenidos los logaritmos.
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En la celda C7: hemos operado directamente. Es decir, hemos calculado el
resultado a partir de los valores iniciales (columna B).
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3.- Diferencia entre capitalizacion
simple y compuesta.
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4 )

Caso practico

Jorge le
muestra
a Pilar
todo lo
que ha

'\ A

recopilado, tanto de capitalizacion simple, como compuesta.

Pilar percibe que Jorge esta orgulloso del trabajo realizado y ademas
se le nota que, tras el repaso y recordatorio de las relaciones de
ambas leyes financieras, muestra su mayor confianza y seguridad.

Por ello Pilar le propone que realice también, en su cuaderno, una
comparativa entre capitalizacion simple y compuesta.

- J

Para realizar esta analisis comparativo ¢por doénde
empezamos?

Légicamente por las expresiones que permiten calcular el valor
del montante o capital final en cada uno de las dos clases de
capitalizacion:

En capitalizacion compuesta es:

Cn=Co* (1 +in

Y en capitalizacion simple:
Ch=Co*(1+i"n)

Como nos proponemos comprobar, tanto desde el punto de vista analitico, como
grafico, las diferencias que hay entre ambas expresiones para diferentes unidades
de tiempo, vamos a desarrollarlos para diferentes valores de -n-:
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Expresiones para calcular el capital final en
capitalizacion compuesta y simple.

Numero periodos Capitalizacion compuesta Capitalizacion simple

0 Co Co
0,5 Cos=Co*(1+1i)%° Cos5=Co*(1+i*0,5)
1 C1=Co*(1+i! C1=Co*(1+i*1)
2 Co=Cop*(1+i)? Co=Cop*(1+i*2)
3 C3=Co*(1+i)° C3=Cp*(1+i*3)
n Ch=Co*(1+i Ch=Co*(1+i*n)
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3.1.- Ejemplo comparativo de
capitalizacion simple y compuesta.

;Cual te parece que es el mejor método para comprobar las similitudes vy
diferencias entre ambos tipos de capitalizacion? Con un ejemplo. {No te parece?

Por ello, en este apartado vamos a aplicar a las expresiones anteriores unos valores
determinados. De tal manera que podamos ver, tanto en los resultados, como
graficamente, la evolucién de ambos tipos de capitalizacion.

Con los siguientes valores vamos a expresar el resultado, numérica y graficamente,
para ambas:

Cp = 30.000 euros

i =0,12 anual

n =4 anos

Comparativa de capitalizacion compuesta y simple.

Nu!'nero Capitalizacion Relacion  Capitalizacion Simple
periodos compuesta
0 Cp = 30.000 = Cp = 30.000
0.5 Cos = 30.000 * - Co,5 = 30.000 * (1 + 0,12
’ (1+0,12)05 = 31.749,02 *0,5) = 31.800
] C1 = 30.000 * (1+0,12) _ C1=30.000*(1 +0,12 *
= 33.600 - 1) = 33.600
5 C, = 30.000 * (1+0,12)2 N C, = 30.000 * (1 + 0,12 *
= 37.632 2) = 37.200
3 C3 = 30.000 * (1+0,12)3 . C3 =30.000* (1 + 0,12 *
= 42.147,84 3) = 40.800
4 Cq = 30.000 * (1+0,12)4 N C4 =30.000* (1 + 0,12 *
= 47.205,58 4) = 44.400

Estos valores representados graficamente quedan asi:
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Conclusiones:

Para n=0 (momento inicial) y para n=1, el capital final coincide en ambos tipos
de capitalizacion.

Para un periodo inferior a 1, el capital final calculado por capitalizacion simple
es mayor que el calculado por capitalizacion compuesta.

Para cualquier periodo superior a 1, sera siempre mayor el capital final
obtenido por capitalizacion compuesta.
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4.- Tantos equivalentes.

4 )

Caso practico

Con todo el material == |
recopilado, Pilar le comenta | !
a Jorge que un aspecto .

muy importante que falta
por desarrollar es la
equivalencia que hay entre |
los tantos de interés en
capitalizacion compuesta.

Jorge muestra su
satisfaccién con todo lo
realizado hasta el momento, y reconoce que no estara completo hasta
que recoja este aspecto que le comenta Pilar.

Ambos coinciden en que el concepto de equivalencia es fundamental.
Porque las operaciones no se realizan habitualmente en plazos
anuales, sino en periodos mensuales, trimestrales e incluso
semestrales. Por ello es tan fundamental el concepto de equivalencia
financiera.

. J

La definicidon de tantos equivalentes que ya has visto
en la unidad anterior, es valida también en ésta: dos
tantos, expresados en distintos periodos, son
equivalentes cuando aplicados a un mismo capital y
durante un mismo periodo de tiempo, generan el
mismo interés y por tanto, el mismo capital final.

;Crees que la relacion de proporcionalidad de
capitalizacidn simple, también se da en capitalizacion compuesta?

Pues no. La relacién de proporcionalidad que se da en la capitalizacidon simple no es
valida para la compuesta, ya que al calcular los intereses de cada periodo sobre el
capital inicial del mismo, el célculo se hace, cada periodo, sobre una base cada vez
mas grande.

ntDir_m3rc...
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4.1.- Calculo de tantos equivalentes.

Aplicar tantos equivalentes quiere decir que resulta indiferente colocar un euro
durante un afio a un interés anual (i); que colocar el mismo euro durante (k)
subperiodos anuales (meses, trimestres,...) al tanto efectivo de ese subperiodo
(ixo)-

Recuerda que en los procesos de capitalizacion tiene que haber concordancia entre
los periodos (afos, trimestres, meses,...) y el tipo de interés aplicado (anual,
trimestral, mensual,...). (k) indica el nimero de periodos en que se divide el afo y
por lo tanto, el nimero de veces que en un afo, se acumulan los intereses.

Esta afirmacién expresada matematicamente es:
(1+i)=(1+i)k

Igualdad fundamental de los tantos equivalentes.

A partir de esta expresién, podemos calcular cada uno de los tantos:

4 )
Ejercicio resuelto

Después de lo explicado, vamos a demostrar que se obtiene el mismo
capital final, a partir de un capital inicial de 6.000 euros, colocado
durante 3 afios; aplicando un tipo de interés del 6% anual y su
equivalente mensual.

Proceso:

1. Calcular el tanto por uno mensual equivalente al 6% anual.
2. Determinar los capitales finales con ambos tantos.

El tanto mensual equivalente al 6% anual sera:
i1o=(1+0,06)1/12-1=0,00486755

Conocidos ambos tipos de interés, determinemos el capital
final en ambos casos:
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Con un tanto anual del 0,06 en 3 anos:

Cr=Co"(1+))"=6.000%(1+0,06)3=7.146,10 euros

Con un tanto mensual de 0,00486755 en 36 meses (3 * 12
meses): :

C=Co*(1+i)"=6.000*(1+0,00486755)312=7.146,10

e m e m m e — - ————— -

Autoevaluacion

Indica cual es el tanto anual equivalente, al 2% trimestral en
capitalizacion compuesta:

8,16 %.
8,24 %.

+ No es correcto. Repasa los célculos que has realizado. '

Solucion

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta
3. Incorrecto

g m e m m e =
R €
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4.2.- ;Qué son los tantos nominales?

Si has realizado operaciones con alguna entidad financiera, esto que estas
estudiando te parecera teorico, pues ninguna entidad te habla de tantos efectivos.
¢, Como expresan el interés de las operaciones que realizas con ellas? Normalmente
no le ponen "apellidos", pero no es lo mismo unos tipos que otros.

El tanto nominal es otra forma de expresar el tanto de interés en capitalizacion

compuesta. Por ello es importante que sepamos diferenciarlo de los tantos
efectivos.

Aunque ahora te resulte un poco complicado recordarlo, no olvides los siguientes
aspectos:

El tanto nominal no se utiliza para resolver ejercicios; siempre debe
transformarse al tanto efectivo proporcional.

El tanto nominal, que siempre es anual, se expresa como: —Jy—.

El tanto nominal se expresa como "tanto nominal convertible (periodo)"; o
como "tanto nominal capitalizable (periodo)".

El tanto nominal es proporcional al tanto efectivo del periodo que exprese:
Jk=K" ik

Por lo tanto, a partir de un tanto nominal, el tanto efectivo del periodo se obtendra:

. T
R="TF

Siendo k el niUmero de veces que el subperiodo esta contenido en un afo.

| Tanto nominal en capitalizacién compuestia

| J, =k*, I
| Sk

Tantos nominales

Formas de enunicar los tantos ¢Como se Calculo del tanto
nominales expresan? equivalente

Tanto  nominal  capitalizable . Jy 0,08
J2=0,08 _Z2_50_
semestralmente del 8%. w2 =7 =g =004 semestral
Tanto nominal del 10% . Jg 010 :
J =0,10 =
convertible por trimestres. v 1y="7g="¢ =002 trimestral
Tanto nominal del 12% . Jyp 012
° J12=0,12 212:%22:{—2:0,01 mensual

capitalizable por meses.
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De lo dicho hasta ahora, podemos concluir que hay varias formas de enunciar el
tipo de interés compuesto:

1. Tanto anual para periodos anuales: —i—.

2. Tanto k-esimal para periodos k-esimales.

3. Tanto nominal —Jx— capitalizable o convertible —k— veces al afo. Que
siempre deberemos convertir para realizar los calculos con el tanto efectivo
— k-

Autoevaluacion

Indica la respuesta correcta como tanto efectivo anual
equivalente, correspondiente al 9% nominal capitalizable por
meses:

0,75 %.
7,50 %.

Incorrecto. Esta respuesta se corresponde con el tanto efectivo
mensual.

No es correcta. Esta respuesta se "parece" al tanto efectivo
mensual.

Correcto. En primer lugar calculamos el tanto efectivo mensual:

. J1p 0,09 .
119 = %22 =5 =0,0075=0,714% efectivo mensual

Para a continuacion determinar el tanto anual equivalente a
este tipo mensual:

1= (1+7§12)12—1 =0,0938 = 9,38% efectivo anual
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Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcidn correcta

U €
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5.- Tasa Anual Equivalente.

http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_m3rc...

-~

Caso practico

‘ Jorge le comenta a Pilar
" que aunque la entidad
financiera no suelen utilizar
esta terminologia de interés
efectivo, o de interés
nominal, sino solo de |
interés, siempre indican la
Tasa Anual Equivalente de
las operaciones que oferta.

Pilar le recuerda que es
importante el matiz entre interés efectivo y nominal. Y por ello, para
evitar confusiones, el Banco de Espana ha establecido que las

-

En el ultimo apartado de la unidad 1, ya explicamos qué era
la Tasa Anual Equivalente. Recuerda que la definiamos
como: un indicador que, en forma de tanto por ciento
anual, revela el coste o rendimiento efectivo de un
producto financiero, ya que incluye el interés, los gastos y
las comisiones bancarias.

La TAE la vamos a calcular, en todo caso, con referencia a
una determinada operacién financiera, normalmente
realizada entre una entidad financiera y un cliente (persona
fisica o entidad).

Para su calculo debemos tener en cuenta la comision y demas gastos que el cliente

esté obligado a pagar a la entidad como contraprestacién por el crédito recibido o

los servicios inherentes al mismo.
No se consideraran:

Los gastos por transferencia de los fondos debidos por el cliente.

).

Los gastos por seguros o garantias.
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5.1.- ¢ Qué tipo de interés es la Tasa
Anual Equivalente?

Seguro que te parece importante esta informacion sobre la TAE. Pero pensando en
los objetivos de este moddulo, te preguntaras ;y como integro todos estos
elementos en una férmula para calcular la tasa de interés?

Vamos a intentar explicartelo. Como su nombre indica: TAE: Tasa Anual
Equivalente; expresa el tipo de interés anual. Esto va a suponer que cuando
hayamos determinado el coste o rendimiento efectivo de un producto financiero,
debemos pasarlo a tanto equivalente anual, si esta expresado en otro periodo.

La Tasa anual/porcentual equivalente es el tipo de interés anual que iguala, en
cualquier fecha, el valor actual de los efectivos recibidos y entregados a lo largo de
la operacion.

Valor actual "cantidades recibidas" = valor actual "cantidades entregadas"

Si el Valor actual de las "cantidades recibidas":

VA = Ry(1+i)" + Ro(1+i)2 * Ra(1+i)™ * ...... +
Rp(1+i) ™"

Y el Valor actual de las "cantidades entregadas":

VA = E1(1+i)7 + Ex(1+i? * Ez(1+i)™= * ...... +
En(1+i)™"

La incognita es el valor de —ix— que iguale ambas expresiones. Siendo —k—, el

periodo de tiempo elegido para expresar los periodos de entregas en numero
entero: meses, trimestres, semestres,...

Una vez calculado —ix— deberemos pasarlo a tanto anual equivalente —i—; y éste
tanto, es al que denominamos TAE.

Este calculo puede ser complicado o puede resultar sencillo. Todo va a depender de
las herramientas que dispongamos para su calculo.

4 N

Autoevaluacion

Nos han concedido un préstamo de 6.000 euros a devolver en 24
cuotas mensuales de 255 euros, a razén de un 0,16 % mensual;
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equivalente al 1,93 % anual. Indica qué respuesta es la TAE:

0,16 %.

Correcto. La TAE es el tanto anual equivalente al tipo de interés
aplicado en la operacion.

Solucidon

1. Incorrecto
2. Opciodn correcta

http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_m3rc...
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5.2.- Calculo de la Tasa Anual
Equivalente.

Hay otras formas de calcular la TAE, pero hacerlo con
una hoja de calculo es algo sencillo y ademas tiene la
ventaja de que ya la tenemos instalada en nuestro
ordenador.

e

Para ello utilizaremos la funcion TIR.

El proceso es: anotamos en una columna, y sin filas
en blanco, los siguientes datos:

Cantidades recibidas con signo negativo. Es decir el capital recibido menos

las comisiones y gastos satisfechos a la entidad financiera.

A continuacién y una debajo de otra, cada una de las cantidades entregadas

0 pagos que hay que realizar para cancelar la deuda. Con la salvedad de que

todos deben referirse a la misma unidad de tiempo (mensuales, trimestrales,
)

Y en la ultima linea la férmula: =TIR (rango de celdas)

Ejercicio resuelto

Por la concesion de un crédito de 6.000 euros, la entidad nos cobra
una comision del 1%; y los plazos para devolverlo son: 12 plazos
mensuales de 505 euros cada uno.

¢, Qué datos nos aporta el enunciado?:

Valor actual de la cantidad recibida: 6.000 euros menos la
comision (1% = 60 euros); es decir, 5.940 euros.

Pagos a realizar para devolverla: 12 plazos de 505 euros cada
uno.

¢ A qué tasa anual (TAE) resulta la operacion?

En la imagen siguiente, puedes visualizar el proceso que
hemos seguido para calcularla.

Aplicando la funcién TIR, obtenemos que esta operaciéon se

http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_m3rc...
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ha realizado a un tipo por uno de interés del 0,3091% mensual
(i12)-

Y aplicando la relacién de equivalencia financiera:
i =(1414)*—1=(140,003091)12 -1 =0,0377 = 3,77%

Por lo tanto la Tasa Anual Equivalente es igual a 3,77 %

|
|
1
1
1
1
|
|
1
1
1
1
|
|
1
1
1
1
A I :
1
1
1
1
|
|
1
1
1
1
|
|
1
1
1
1
|
|

1 Camtidad recibida £940,00
2 508,00
508 00
L0400
S0s 0

Cant|dades 508,00
entregadas 508,

<0500

10 505,00
11 40800
12 505,00
13 404

‘
s
o 04,0
§
9

14 TIR (B1:BI3) 0,3001% mensiy

18| TAE: i={1%i ;)" -1 377% aws
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Anexo.- Licencias de recursos.

Licencias de recursos utilizados en la Unidad de Trabajo.

Recurso

(1)

Datos del recurso (1)

Autoria: Latinstock.
Licencia: Uso educativo
para plataformas publicas
de FPaD.

Procedencia: Latinstock:
42-18833014_ok

Autoria: Latinstock.
Licencia: Uso educativo
para plataformas publicas
de FPaD.

Procedencia: Latinstock:
42-17709603_ok

Autoria: Photodisc.
Licencia: Uso educativo
no comercial para
plataformas publicas de
Formacién Profesional a
distancia.
Procedencia:
Num. VO7

CD-DVD

Autoria: Latinstock.
Licencia: Uso educativo
para plataformas publicas
de FPaD.
Procedencia:
CB035770_ok

Latinstock:

Recurso

(2

Datos del recurso (2)

Autoria: Latinstock.
Licencia: Uso educativo
para plataformas publicas
de FPaD.

Procedencia: Latinstock:
42-26240378_ok

Autoria: Photodisc.
Licencia: Uso educativo
no comercial para
plataformas publicas de
Formacién Profesional a
distancia.
Procedencia:
Num. V07

CD-DVD

Autoria: Photodisc.
Licencia: Uso educativo
no comercial para
plataformas publicas de
Formacién Profesional a
distancia.
Procedencia:
Num. V07

CD-DVD

Autoria: Photodisc.
Licencia: Uso educativo
no comercial para
plataformas publicas de
Formacién Profesional a
distancia.
Procedencia:
Num. VO7

CD-DVD
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